

高三语文试卷

考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

一、现代文阅读(36分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

在世界几大古代文明中,中华文明源远流长,从未中断,至今仍充满蓬勃生机与旺盛生命力,这在人类历史上是了不起的奇迹。本固根深、一脉相承的历史文化是铸就这一奇迹的重要基础。先秦时期是中华文化的创生期,奠定了此后几千年中华文化发展的基础。考古发现证实,早期中华文明的形成经历了从“满天星斗”到“月明星稀”再到“多元一体”的过程。在这个过程中,不同地域、不同人群的文化交流交融,推动中华民族最早的大家庭逐渐成形,国家由此诞生,“大同”社会理想和“天下为公,选贤与能,讲信修睦”的价值追求逐渐深入人心。在早期国家形成过程中,我们的先人积累了初步的国家治理经验,包括经济、政治、军事、法律、文化等各个方面,最终以典章、思想的形式进行总结和传承。流传至今的夏商西周国家治理经验、春秋战国诸子百家思想,是先秦时期历史文化的集中反映。

秦汉至宋元时期是中华文化的发展期,中华传统文化在这个时期走向成熟并迈向新的高峰。中央集权制度的形成、郡县制度的推广、官僚制度的健全,推动中国传统社会形成国家治理的基本形态,为中国传统社会的长期延续和发展提供了坚实的制度和文化支撑,贯穿其中的价值主线是对“大一统”的坚定追求。与此同时,民为邦本的民本思想、以文化人的文治主张、协和万邦的天下观等,也在实践中得到丰富和完善。在追求“大一统”的历史中,民族精神世代相传,民族英雄史不绝书。

明清以降是中华文化的转型期,形成了具有深远影响的丰厚遗产。这个时期的中国,传统文化积淀愈益深厚,“大一统”趋势愈益强化,新生社会因素愈益彰显。其中,最值得重视的是全新历史变局的出现和中国人民的抉择。1840 年鸦片战争爆发后,中国陷入半殖民地半封建社会的苦难深渊。面对新的时代变革,中华民族显示出强大的生命力和创新力,一代又一代中国人不甘沉沦,前赴后继,浴血奋斗,最终找到马克思主义这一科学真理。中华民族几千年来积淀、积聚的爱国情怀、创造活力被激发出来并发扬光大,古老的中华文化从此获得历史性新生,为中华民族伟大复兴奠定了坚实基础。

在长期历史发展进程中，中华民族经历了风风雨雨，特别是近代以后遭遇了无数艰难困苦，但我们都挺过来了，而且不断浴火重生。今天，我们正走在实现中华民族伟大复兴的康庄大道上。中华民族为何能生生不息，长盛不衰？一个重要原因就是我们具有独具特色、博大精深、一脉相承的历史文化的有力支撑。惊心动魄的抗疫大战，就充分展示了中华优秀传统文化的强大力量，充分展现了中华文明的深厚底蕴。

（摘编自高翔《中国历史文化具有一脉相承的优秀传统》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
- A. 世界上几大古代文明都源远流长，从未间断，一脉相承的历史文化成就了这一人类历史上了不起的历史奇迹。
 - B. 文化交流交融逐渐形成中华民族最早的大家庭——国家，先人以典章、思想的形式总结和传承了初步的国家治理经验。
 - C. 秦汉时期中央集权制度的形成、郡县制度的推广、官僚制度的健全，促进了中华传统文化从成熟迈向高峰。
 - D. 对“大一统”思想的坚定追求，使民本思想、文治主张、天下观等在实践中得到了丰富与完善，民族精神世代相传。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）
- A. 文章主体部分按照时间顺序论证了一脉相承的中国历史文化赋予中华文明旺盛生命力的观点。
 - B. 文章第二段论证早期中华文明形成过程时，先指出“考古发现证实”，后强调“流传至今”，增强了论证的严密性。
 - C. 文章第四段列举 1840 年鸦片战争这一典型事例，证明了中华民族的苦难促使了中华文明的前进。
 - D. 文章最后一段总结全文，运用设问，一问一答，重申中华文明昌盛的原因，进一步强化了中心论点。
3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 夏商西周时期的国家治理经验、春秋战国时期的诸子百家思想等，这些先秦中华文化奠定了中华文化发展的基础，至今仍有借鉴意义。
 - B. “正己修身、为政以德，促进和谐稳定；施行仁政，改善百姓生活”的思想与文章中古代坚定追求的“大一统”思想有着相通之处。
 - C. 爱国主义精神自古以来就流淌在中华民族血脉之中，使中华民族经受住无数难以想象的风险和考验，为中华复兴奠定了坚实的基石。
 - D. 中华民族近代以后遭遇了无数艰难困苦，不但没有倒下，而且不断浴火重生，其中一个原因是中华优秀传统文化强大力量的支撑。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

《生物多样性保护重大工程实施方案(2015—2020年)》,由国务院有关部门和地方政府共同实施。其中,生态环境部负责组织实施生物多样性调查与评估、观测网络建设两项任务,累计投入中央财政资金近4亿元,共267家科研院所的2000余名科研人员参加。“通过实施重大工程,基本摸清了我国生物多样性状况。”崔书红说,全国划定32个陆地、3个海域生物多样性保护优先区域,优先保护区域约占我国陆地国土面积的29%,维管植物数占全国总种数的87%,野生脊椎动物占全国总种数的85%。同时,还发现新种和新记录种70余个,丰富了中国生物多样性“家谱”。

生物多样性保护重大工程的作用逐步显现,构建了监管数据库,提升了科研能力和水平,支撑了相关政策法规的制定。

如今,由社区或公益组织发起的保护行动明显增多:观鸟爱好者积极参与湿地鸟类的监测工作;“蔚蓝地图”等手机应用程序上线“生物多样性随手拍”等活动,吸引公众了解身边的物种……

人们从生物多样性保护和利用中受益,激发和增加了生态保护积极性。沙丘连绵,湖水湛蓝,沙柳、胡杨刚吐新绿,初夏的库布其国家沙漠公园七星湖景区风景怡人。经过30多年生态治理,曾经的不毛之地披上了绿装,绝迹多年的狼、狐狸、山鸡、野兔、苍鹰等野生动物,重回这里安家,生物种类增长了10倍。

(摘编自孙秀艳《我国生物多样性保护取得积极进展 共建万物和谐的美丽家园》)

材料二:

如何激发村民对生物多样性的保护热情,恢复青山绿水的美丽容颜?“白水江分局尝试把生物多样性保护与农村综合发展相结合,建立社区共管机制,鼓励通过签订合作保护协议,将权利与责任划分清楚,赋权社区开展保护行动,从而激发村民的责任心,共同保护国家公园周边自然资源。”大熊猫祁连山国家公园甘肃省管理局白水江分局局长刘兴明告诉调研组,“村民成立森林巡护队,对保护地进行巡护,制止乱砍、盗猎、乱采、滥挖,约定期满后评估保护效果,由白水江分局给予一定的补偿与奖励。”李子坝村村民任华章是森林巡护队的一员,他兴奋地说:“村里制定了巡护计划、资源管理制度和村规民约,我们不能再靠山吃山了,应该靠山护山养山!”

建立社区基金、成立茶业合作社、提供电炒茶机补贴、引入节柴灶……社区共管共建共享模式的实践不仅改变了李子坝村的面貌,也大大提高了村民们的主动保护意识及科学技能。

(摘编自兰亚妮《生物多样性保护与社区发展如何“共赢”》)

材料三:

推动生物多样性保护迈上新台阶,要将这一理念融入生态文明建设全过程,提高社会各界保护生物多样性的自觉性和参与度。了解是保护的前提,让保护生物多样性成为公民自觉行动,不仅要做好在更大范围摸底数、建档案、强监测等方面的工作,还要让全社会:

更深入的理解。从这个意义上讲,通过科考,建立起各类生态系统、物种的监测观测网络,掌握生物多样性总体情况,具有基础性意义。近年来,从一碧千里的西江到浩荡奔腾的长江黄河,再到地球第三极青藏高原,我国开展了一系列野外观测和科学考察,不仅为保护生物多样性提供了重要依据,也为全社会了解、参与生物多样性保护营造了良好氛围。

开展科学考察,摸清生物家底,是保护生物多样性的重要举措。构建完备的生物多样性保护监测体系,不断提升生物多样性保护水平,为自然守住安全边界和底线,定能实现自然生态系统良性循环,形成生物多样性保护推动绿色发展和人与自然和谐共生的良好局面。

(摘编自王浩《不断提升生物多样性保护水平》)

4. 下列对材料一相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 国务院有关部门和地方政府共同实施《生物多样性保护重大工程实施方案(2015—2020年)》,生态环境部负责调查评估等任务。
- B. 通过实施重大工程,我们基本摸清了我国生物多样性的情况,优先保护区域面积大约占我国陆地国土面积的29%。
- C. 我国生物多样性保护重大工程的作用逐步得到显现,科研能力和水平得到提升,都得益于相关政策法规的支持。
- D. 经过30多年生态治理,曾经的不毛之地披上了绿装,库布其国家沙漠公园七星湖景区的人们在保护中受益。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 社区或公益组织发起的生物多样性保护行动明显增多,手机应用程序上线“生物多样性随手拍”吸引了更多公众参与其中。
- B. 尝试生物多样性保护与农村综合发展相结合,签订合作保护协议,分清权利与责任,赋权社区,激发了村民的责任心。
- C. 李子坝村曾经靠山吃山,实施社区共管共建共享,改变了李子坝村的面貌,极大提高了村民的主动保护意识和科学技能。
- D. 三则材料都报道了有关“生物多样性保护”的问题,但是它们的报道方式各有特点,材料一、三侧重事实报道,材料二侧重理论阐述。

6. 如何推动生物多样性保护?请结合材料简要概括说明。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

文本一:

拾荒陈彦

甲成也有电脑了,虽说是二手货,但又没人知道是从二手货市场买来的。他说是自己来时忘了带,家里才捎来的。可有一天发生的事,还是让他突然耳朵发烧,脸颊发烫了。

他初进学校的那一天,见姐姐捡拾地上的空瓶子,以为是做环保、讲卫生呢,没想到,姐姐还

真是在捡垃圾卖钱。这是他做梦都没想到的事。他是去姐姐的宿舍找她时，无意中听同学说，姐姐去捡垃圾了。他的头嗡的一下给炸了。那是黄昏时分，他急忙奔到校园一些有垃圾桶的地方，果然见到姐姐在低头捡拾。他飞起一脚踢翻了那个垃圾桶，姐姐一下怔在了那里。

“丢人不丢人？我们真的就贫困到这一步了吗？”

甲秀不知该如何回答弟弟的责问。

甲成步步紧逼：“你这几年一直告诉家里说在勤工俭学，原来挣的是这种丢人钱？与其丢这种人，我们还来这儿上的什么学？我都不知你咋想的。”

甲秀慢慢平静了下来。

甲秀说：“我想的可能比你多。我在走这一步时，可能比你更恨我自己，可最后还是这样做了。为什么？为了生活，为了不失去自己，为了赢得真正的尊严。”

“捡垃圾还有尊严？罗甲秀，你别再编织什么尊严的谎言了，你把罗家人的脸丢尽了，如果苦苦奋斗，从初中升高中，从高中进大学，就是为了到西京来捡垃圾，你何不留塔云山放牛、喂猪、砍柴、拾粪，为人生儿育女呢？”

“我正是为了改变自己才拾垃圾。”

“你正是因为拾了垃圾，而从此不要再奢谈什么改变。”

甲秀还想解释：“甲成……”

“别说了，姐，这事没有任何商量。你必须从现在开始，结束这种卑贱的谋生方式，你若不听，我会立马从这个学校消失，你就等着瞧吧！”

甲成说完，怒气冲冲地跑了。

甲秀已经软瘫在地上，她能受任何人的鄙视、贱看，但她受不了弟弟这一番如芒刺扎心般的指斥怒骂。她离开了垃圾桶，连装垃圾的袋子也没有力气捡起。她失魂落魄地向湖边走去。

暮色下，湖水中荡漾着远处路灯的微光。树影中，有三三两两的情侣在窃窃私语。甲秀坐在一个长条椅上，任眼泪从眼角一直流淌到脖根。

她在回忆两年前，父亲领着她第一次来西京上学的情景。那时她也是踌躇满志的，在走出大山的那一刻，她感到自己是要鱼化龙、蛹化蝶了。可就在走进校门的第一天，她就感到了自己与这个世界的差距。父亲为了让孩子缩小这个差距，一步步把她驮到这个平台上，可他怎么也想不到，一个从社会最底层奋斗上来的弱女子，在这里所经受的物质与精神的双重历练是怎样的惊心动魄啊！就在她走进宿舍的那一刻，当看见其他三个女孩的装束打扮、一应用具后，她和父亲驮着东西，半天不知往哪儿插脚。她们分明闻到了父亲身上的汗味，尽管出于礼貌，没有直接捂住鼻子，但那种乜斜的眼光，却让她一下就懂得了生命的层级与差距。也就在那一刻，她才第一次发现，才五十多岁的父亲，已经腰弯背驼了。也就在那一刻，她还发现，父亲过节才穿的好裤子已经磨烂了，屁股都快露在外边了。他把几千块钱血汗钱，让娘缝在裤腰上。在他小心翼翼拿出那一沓钱时，她就在暗下决心，再不能在爹娘鸳鸯一样干瘪的腿上剔肉了……

当第一次拾垃圾后，她就是跑到这里来痛哭流涕的，她难以想象爹娘知道自

方式挣钱时，会是一种什么心情。她也尝试去餐馆端过盘子，可那太浪费时间，与学习冲突太大，只能寒暑假期间干一两个月。唯有拾垃圾，得空便做，举手之劳。开始她也没想到会那么去做，可当有一天自己从宿舍楼清理垃圾，无意间卖给拾破烂的，竟然赚了二十几块钱时，这件事一下提醒了她，那天晚上，她开始了第一次拾荒。成果是那么显著，没费什么力气，也没费多少时间，竟然有了十几块钱的收入，够三天的伙食费。她先是感到一阵羞耻，甚至跑到湖边，长时间清洗自己的双手，但最终她还是坚持了第二次、第三次……

她坚定了拾荒的信心。

弟弟甲成考上大学后，甲秀真是为弟弟高兴，可也十分担心。她知道甲成的争强好胜，更知道甲成的人生期许。她最担心的是甲成经受不住人生落差的重击，因而，她在想方设法缩小着他与同学们的差距。她已拿出全部积蓄，为他买了二手电脑，再凑一凑，还准备在近几年再给他买一个手机。她希望让弟弟平稳度过这种巨大落差感带来的波动期。没想到弟弟毫不领情，她要再说那电脑是靠拾荒买来的，他一定会立即把电脑扔进垃圾桶，她深深感到了不被弟弟理解的委屈和痛苦。

秋天的夜晚，稍一起风，便透出阵阵凉意。她在想，是不是得停止拾荒了。甲成的脾气她是知道的，拗犟起来，是什么事都能干出来的。她终于决定了，为了甲成，再不拾荒。与其靠拾荒给他挣得一些物质补充，不如按他的精神需求终止拾荒。

甲秀突然感到一阵轻松。

(选自陈彦长篇小说《西京故事》，有删改)

文本二：

用小说为人民群众立传(节选) 巴陇作

小说《西京故事》的人民性集中体现为，“为普通人立传”的创作主旨，为尖语状态的底层群体代言的写作姿态，“温柔敦厚+诗意栖居”的人民性审美诗学，家国情怀和普世关怀兼具的人民梦想。

《西京故事》以人民性为先还表现为，寄“怜悯和同情”于底层人民，不惜为其“一掬同情之泪”。陈彦作品以人民性为第一考虑，为人民“代言”，为草根鼓与呼，毫不掩饰自己对权力寻租、社会诚信缺失的焦虑及对社会弱者的深切同情，这种“人民性”的“在场”实在难能可贵。

小说《西京故事》令人印象深刻的是，作家陈彦作品文本世界中“温柔敦厚+诗意栖居”的人民诗学理想。《西京故事》整部小说始于塔云山，终于塔云山，呈回环式封闭结构。叙事上，第三人称零度叙事，不愠不火，自成一格。人物设置上，以进城打拼过活的罗家为中心，向外自然辐射到罗家房东西门镇一家及文庙村各色人等，延伸到罗家子女读书的大学。小说专注于对底层人民的精细铺陈，不但没有减弱小说的艺术力量，反而更为人民群众喜闻乐见。文字上，沉稳绵密的叙事语言和关中地域色彩浓郁的人物语言交相辉映，形成不显山不露水的老道文笔，但又时有胜景，堆叠成整部作品令人难以逾越和叹为观止的文本景观。表现手法上，劝百讽一，不仅“优等生”罗甲成反叛出走后获得精神重生，而且“富二代”“官二代”们也各个获得人们原谅；凡此，国人温柔敦厚的审美理想对作家创作的深刻影响处处可见。

同一切优秀的小说一样，《西京故事》带给我们的不是故事的单一，而是生活本身的丰富、鲜活和纠结。

下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文本一开篇先从电脑写起，“二手货”的细节写出了甲成的家庭经济状况，他撒谎说“自己来时忘了带”的表现既凸显了人物的性格特征，也为下文的冲突埋下伏笔。
- B. 文本一既插叙了当初甲秀和父亲刚来大学时的窘迫遭遇，也插叙了甲秀开始拾荒时艰难的心路历程，表现了从社会底层奋斗上来的人所经受的物质与精神的双重历练。
- C. 《西京故事》寄“怜悯和同情”于底层人民，以人民性为第一考虑，为人民“代言”，为草根鼓与呼，毫不掩饰作家对某些社会问题的焦虑及对社会弱者的深切同情。
- D. 《西京故事》采用第三人称进行叙事，不愠不火，自成一格，这种叙事手段及其专注于底层人民的写法不但没有减弱小说的艺术力量，反而更为人民群众喜闻乐见。

8. 甲秀、甲成姐弟俩在性格方面有何不同？请结合文本一简要分析。（6分）

9. 文本二谈到的“人民性”在文本一中也有较为鲜明的体现，请结合两则文本，对小说的人民性加以分析。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

三年，王莽遣使者奉玺书、印绶、安车、驷马迎龚胜，即拜为师友祭酒。使者付玺书，奉印绶，内安车、驷马，进谓胜曰：“圣朝未尝忘君，制作未定，待君为政。思闻所欲施行，以安海内。”胜对曰：“素愚，加以年老被病，命在朝夕，随使君上道，必死道路，无益万分。”使者即上言：“方盛夏暑热，胜病少气，可须秋凉乃发。”有诏许之。胜自知不见听，即谓晖等：“吾受汉家厚恩无以报；今年老矣，旦暮入地，谊岂以一身事二姓，下见故主哉！”语毕，遂不复开口饮食，积十四日死。死时七十九矣。是时清名之士，又有纪逡、薛方、郇相、唐林、唐尊，皆以明经饬行，显名于世。纪逡、两唐皆仕莽，封侯，贵重，历公卿位。郇相为莽太子四友，病死，莽太子遣使祝以衣衾其子攀棺不听曰死父遗言师友之送勿有所受今于皇太子得托友官故不受也京师称之。莽以安车迎薛方，方因使者辞谢曰：“尧、舜在上，下有巢、由。今明主方隆唐、虞之德，小臣欲守箕山之节。”莽说其言，不强致。初，郭钦为南郡太守，蒋诩为兗州刺史，亦以廉直为名。莽居摄，钦、诩皆以病免官，归乡里，卧不出户，卒于家。及莽篡位，召陈咸为掌寇大夫，咸谢病不肯应。时三子参、丰、钦皆在位，咸悉令解官归乡里，闭门不出入。犹用汉家祖腊，人问其故，咸曰：“我先人岂知王氏腊乎？”悉收敛其家律令、书文，壁藏之。

班固贊曰：春秋列国卿大夫及至汉兴将相名臣，耽宠以失其世者多矣，是故清节之士，于是为贵，然大率多能自治而不能治人。王（吉）、贡（禹）之材，优于龚（胜）、鲍（宣）。守死善道，胜实蹈焉。贞而不谅，薛方近之。郭钦、蒋诩，好遁不污，绝纪逡、两唐矣。

（选自《通鉴纪事本末·王莽篡汉》，有删改）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 莽太子遣使/祝以衣衾/其子攀棺不听/曰/死父遗言/师友之送/勿有所受/今于皇太子得托友官/故不受也/
- B. 莽太子遣使祝以衣衾/其子攀棺不听/曰/死父遗言/师友之送/勿有所受/今于皇太子得托友官/故不受也/
- C. 莽太子遣使/祝以衣衾/其子攀棺不听/曰/死父遗言/师友之送/勿有/所受今于皇太子得托友官/故不受也/
- D. 莽太子遣使祝以衣衾/其子攀棺不听/曰/死父遗言/师友之送/勿有/所受今于皇太子得托友官/故不受也/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. “加以年老被病”与“妆成每被秋娘妒”(《琵琶行并序》)两句中的“被”字含义相同。
- B. “有诏许之”与“许君焦、瑕”(《烛之武退秦师》)两句中的“许”字含义相同。
- C. “方因使者辞谢”与“谢家来贵门”(《孔雀东南飞》)两句中的“谢”字含义不同。
- D. “不强致”与“其致一也”(《兰亭集序》)两句中的“致”字含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 王莽派使者强行征召龚胜出山给自己儿子当老师,龚胜忠心汉室,不应王莽之征,推却不成后,绝食而死。
- B. 郁相作为太子四友之一,病死。太子遣使者赠送寿衣,郁相的儿子攀着棺材婉言拒绝,受到京师人的赞赏。
- C. 王莽用安车迎接薛方,薛方婉言拒绝。薛方推辞的一番话表明了他不慕名利的坚决态度,让王莽听了很高兴。
- D. 面对王莽的征召,陈咸与三个儿子都推辞不肯答应,并回到家乡闭门不出;陈咸至死仍沿用汉制,并收藏汉朝律令、文书,以期汉朝能够兴起。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 制作未定,待君为政。思闻所欲施行,以安海内。(5分)

(2) 耽宠以失其世者多矣,是故清节之士,于是为贵。(5分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成14~15题。

是日宿水陆寺,寄北山清顺僧(其一) 苏轼

草没河堤雨暗村,寺藏修竹不知门。

拾薪煮药怜僧病,扫地焚香净客魂。

农事未休侵小雪,佛灯初上报黄昏。

年来渐识幽居味,思与高人对榻论。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 这首诗系寄赠之作，寄赠的对象为北山的僧人清顺，是诗人的知交好友。
- B. 诗人起笔先写了水陆寺周遭的环境，由于连日阴雨，附近村庄显得黯淡。
- C. 诗歌次句诗人用一个“藏”字，委婉地营造出寺院周围宁静幽淡的氛围。
- D. 颈联写了诗人所见：乡村农闲之时飘起雪花，刚过黄昏寺院已点起佛灯。

15. 诗的最后两句有何含意？请结合内容简要分析。（6分）

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

(1) 韩愈《师说》中，“_____，_____”两句概括了“士大夫之族”不愿意从师的荒谬心态。

(2) 古代诗文中对音乐的描写屡见不鲜，如苏轼《赤壁赋》中“_____，_____”两句以蛟龙与人的反应侧面写洞箫的艺术感染力。

(3) 文天祥《过零丁洋》中，诗人运用比喻手法，将自己的身世与国家的命运交织在一起的两句是“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字，完成17~18题

三十多年的时间似乎是①。不经意间，出走宿松的少年已到了中年。2017年，留在县城工作的同学组织了一场高中毕业三十年的聚会。同学相见，分外亲切，时光在每个人的身上都留下了痕迹，老师们更是“鬓已星星也”。我们在新建成的宿松中学食堂，②地怀念起那踩起来咯吱作响的宿中旧木楼，怀念起那如四合院般的平房教室，大有恍如隔世之感。

这几年，我与宿松又有了很多次“亲密接触”。我的老母亲年近九旬，不习惯北京的生活，甚至不习惯县城的生活，大部分时间就住在离县城不算很远的乡下老宅。因为挂念母亲，我每年都会想方设法回几次宿松，在③老家住上一段时间。我发现，故乡不知不觉有了“纵使相逢应不识”的巨大变化，这种变化首先体现在县城的格局和面貌上。二十世纪八十年代我们眼里宽阔无比的人民路，早已被一幢幢现代化的楼房包围了。县城里新建成了一条四通八达、纵横交错的陌生大道，道旁高楼林立。有的街区旁边就是美丽的公园。公园背靠山地，里面遍布绿植与鲜花，间杂湿地与沟渠。让人觉得，城市与自然已经完美地融为一体。我想，这哪是我记忆中的故乡啊，变化真是太大了！

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

18. 文中画线句子中用“陌生”修饰“大道”有何表达效果？请简要分析。（4分）

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字，完成19~21题。

2022年11月30日5时42分，神舟十五号载人飞船与空间站组合体成功交会对接。此次

载人飞行任务，不仅让“神十四”和“神十五”实现了“宇宙级同框”，也实现了中国航天史上首次航天员乘组在轨轮换。出色完成这一历史使命，离不开飞船上的诸多“神器”，不仅它们对飞船的成功发射具有重要作用，也飞船在轨正常工作及航天员的生命安全息息相关。

在轨飞行时，神舟十五号载人飞船会周期性经过地球阴影区。因此，与空间站组合体“太空牵手”，稳定高效的照明非常重要。由航天科技集团五院 510 所研制的载人飞船舱内照明设备（近距离泛光照明）和交会对接照明设备（远距离透光照明），不仅为航天员提供舱内工作和生活照明，①。

在飞船的发射和返回过程中，航天员的身体被牢牢束缚在座椅上，即使各种设备近在咫尺，也是“鞭长莫及”。②？航天科技集团五院 510 所研制的操纵棒可帮了大忙。操纵棒的手柄是根据航天员手掌正常抓握状态赋型设计的，并且可无极伸缩，航天员可以根据现场条件，在一定范围内任意调整其长度。

航天员的活动时刻都在产生二氧化碳。因此，③，是保障航天员生命安全和身体健康的重要环节。舱外航天服生命保障系统中的二氧化碳吸附药盘，可在航天员执行舱外任务时，将二氧化碳浓度控制在允许范围内。

19. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 12 个字。（6 分）

20. 引号有不同的用法和表达效果，请简要分析“太空牵手”这一引号的作用和表达效果。（4 分）

21. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。（3 分）

四、写作（60 分）

22. 阅读下面的漫画，根据要求写作。（60 分）



“愚公”搬家（作者：许小铭）

这幅漫画引发你怎样的思考与联想？请根据你的感悟与认识，联系社会生活实际，写一篇作文。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。